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ЗАПОБІГАННЯ САМОЗАЙМАННЯ ІОНІЗУЮЧИМ ОПРОМІНЕННЯМ 

 
Вілль М.Ю., НУЦЗУ 

НК – Трегубов Д.Г., к.т.н., доц., НУЦЗУ 
 

Однією з найбільш поширених причин самовільного виникнення горіння є 
мікробіологічне самозаймання матеріалів рослинного походження внаслідок тепловиділення 
під час життєдіяльності мікроорганізмів [1]. Самонагрівання таких речовин призводить до їх 
знищення або втрати споживчої цінності. Виникнення пожежі або вибуху може призвести до 
руйнування будівельних конструкцій, загибелі людей або тварин. Наявність розвитку таких 
самовільних процесів ідентифікують за наявністю явища самонагрівання скупчення 
матеріалу. Запобігання виникнення самонагрівання рослинних матеріалів здійснюють на 
підготовчих стадіях перед складуванням, але часто цих заходів виявляється недостатньо. 
Тому виникає потреба у заходах з припинення самонагрівання під час зберігання.  

Несприятливі умови для мікроорганізмів створюють шляхом різних механізмів 
сушки матеріалу, що зберігається. Але бажаний рівень вологості не завжди можливо 
підтримати під час зберігання. Крім того, розвиток колоній комах можливий й у сухому 
збіжжі та також призводить до самонагрівання. Відповідно, альтернативою або додатковим 
заходом є застосування хімічних препаратів інсектицидної та фунгіцидної дії. Але така 
обробка передбачає впровадження запобіжних строків очікування до місяця перед харчовим 
використанням збіжжя. Більш безпечним способом запобігання мікробіологічного 
самозаймання є продувка силосів негорючими газами або продуктами згоряння деревинного 
вугілля (не містять вологи). Але за такої обробки не здійснюється вплив на анаеробні 
мікроорганізми. 

Існує принципово інший спосіб пригнічення життєдіяльності мікроорганізмів 
шляхом іонізуючого опромінення рослинних матеріалів. Відомо, що дози до 30 кГр 
повістю знезаражують харчові продукти [2]; до 4,2 кГр знижують концентрації 
мікроорганізмів у 10 разів. Для цього використовують рентгенівське або γ-
випромінювання, іноді β-випромінювання для тонких шарів матеріалу. 

Дози γ-опромінювання до 10 кГр викликають загибель більшості видів 
мікроорганізмів, не перетворюють матеріал на небезпечний для людей та довкілля і можуть 
бути застосовані для знезаражування матеріалів, подовження терміну їх зберігання та 
попередження небезпеки виникнення самозаймання. Для запобігання самозаймання 
матеріалів, у яких можлива життєдіяльність мікроорганізмів, необхідно здійснювати їх 
радіаційне знезараження на стадіях складування. 

Нами запропоновано проводити обробку збіжжя, борошна, сіна, торфу та ін. у 
сховищі шляхом його сканування 4-ма джерелами γ-випромінювання (60Со або 137Сs). 
Швидкість їх пересування забезпечує отримання доз опромінення у ближчих зонах – не 
більше ніж 9,5 кГр, а у середніх – не менше ніж 4,5 кГр, що забезпечує достатній ступінь 
запобігання або припинення процесів самонагрівання під час зберігання. Така обробка 
проводиться в екранованому сховищі, дозволяє забезпечити швидке його завантаження, але 
має нерівномірність опромінення. 
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